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Ausschuss fiir Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen am 30. September 2015
Bilanz der Beteiligung an der Thiiga Erneuerbare Energien
Anfrage der Fraktion Kasseler Linke - Vorlage Nr. 101.17.1828

Als Anlage iibersenden wir die Stellungnahme der Stadtische Werke AG zur oben
genannten Anfrage mit der Bitte, diese dem Protokoll beizufiigen.

“Christian Geselle
Stadtkdmmerer
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Anfrage Stadtverordneter Selbert (Kasseler Linke) vom 02.09.2015
Vorlage Nr. 101.17.1828

Sehr geehrte Damen und Herren,

Sie haben uns die Fragen des Stadtverordneten Selbert an den Magistrat iibermit-
telt und um Beantwortung gebeten.

Die gesteliten Fragen beantworten wir wie folgt:

Einleitung

Die Thiiga Emeuerbare Energien GmbH & Co. KG (THEE) wurde im Dezember
2010 mit Sitz in Mlnchen gegriindel. Mittlerweile sind 46 Gesellschafter an der
THEE beteiligt. Der Gesellschafterkreis setzt sich aus kommunalen Stadtwerken
und Regionalversorgern der Thiiga-Gruppe zusammen. Die Stadtische Werke AG
(STW) Ist aktuell mit 3,68% an der THEE beteiligt.

Gegenstand des Unternehmens sind samtliche Aktivitaten in Deutschland auf dem
Gebiet der Erzeugung, Bereitstellung und Speicherung von Energie aus regenera-
tiven Energietragern mit Schwerpunkt Onshore-Wind, insbesondere die Planung,
die Errichtung undfoder der Betrieb von Anlagen zur Energieerzeugung sowie die
direkte und/oder indirekte Beteiligung an Gesellschaften, die diesen Zweck verfol-
gen als auch die aktive Wahrnehmung des Controllings der Betriebsfuhrung dieser
Anlagen.

Die THEE ist von den Gesellschaftern mit Kapital ausgestattet, das es direkt in
Vorhahen investiert, Sie investiert in zu entwickelnde, entwickelte oder auch bereits
bestehende Projekte. Durch die Streuung des Engagements auf mehrere Projekte
reduzieren sich die Risiken fiir das kommunale Kapital.

1. Wieviel Geld ist tiber die anféngliche Einlage von 5 Mio. € in die Beteiligung an
der Thiiga Erneuerbaren Energien bzw. die THEE und die THEEV geflossen?

Es ist kein weiteres Geld (iber die zugesagte Einlage von § Mio. €, die bislang noch
nicht vollsténdig eingefordert wurde, an die THEE geflossen,

Haltestellen: Rathaus/Fimffensterstralie: RegioTram RT3, RT4, RT3, Tram 1,3, 4,5, 6, 8; Bus 12,16, 500
Wiihelmsstrage/Stadtmuseuny RegloTram RT3, RT4, K75 Tram 7; Bus 12, 16, 500 | Stindeplatz: Tam 4, 7,8

Telefon 0561 782-0
Telefax 0561 782-212)

wwwsw-kassel de
Nl /swhasse!

Daturn
25.09.2015

Ihe Zeichen | Vertragskonto-Nr,

Unser Zeichen
CF

Name
Martin Schwegmann

Telefon
0561 782-2118

E-Mail
SCHWEGMANNM@KVVKS.D

@ CERT v..m..

Saubern Enargie - Skchere Sache

Amtsgericht Kassel HRE 2150
Ust.-ldent.-Ne. DE 811236137
Gliubiger 1D 9822Z00D00034677

Vorsitzender des Aufsichtsrates:
Dberblirgermeistes
Bertram Hilgen

Vorstand:

Diph-Xfm Andreas Helbig
(Vorsitzender)

Dr. Thorsten Ebert
Dipl-oec. Stefan Welsch

Bankverbindung:

Kasseler Sparkisse

8IC-Code HELADEFIXAS

IBAN DE24 5205 0353 0000 0004 79



Stadtische Werke
J Aktiengeselischafl Seite 2von 4

2. Wieviel Geld ist bisher aus Kassel in Projekte der Thiga auBBerhalb Nordhes-
sens abgefiossen und wieviel Rendite Ist aus diesen Investitionen zuriickge-
flossen?

Von der zugesagten Einlage in Hohe von 5 Mio. € sind mit Stand 25.09,2015 ca.
4.4 Mio. € von der THEE flr Projekte eingefordert und von der STW gezahlt wor-
den. Die STW hat erstmalig eine Ausschittung aus dem Jahresergebnis 2014 in
Hohe von ca. 88 T€ erhalten. Die Ergebnisse der Vorjahre wurden verwendet, um
die fir eine Gesellschaft im Aufbau typischen Verluste zu decken. In den kommen-
den Jahren rechnet die STW mit einer marktiiblichen Rendite von bis zu 5 % nach
Steuern auf das eingezahlte Kapital.

3. In welchen Regionen stehen die Erzeugungsanlagen, an denen die Stédti-
schen Werke Anteile halten?

Die STW ist iber die THEE mittelbar an den Erzeugungsanlagen beteiligt. Somit
halt sie keine direkten Anteile an den Erzeugungsanlagen. Die Erzeugungsanlagen
stehen in den Bundesléndern Rheinland-Pfalz, Hessen, Thiiringen, Sachsen-
Anhalt, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern und Niedersachsen. Die Anlage 1
gibt einen Uberblick Gber die Standorte der Erzeugungsanlagen.

4. Sind die Thiga bzw. die Thiga EE oder deren Anteilseigner (auller den Stadti-
schen Werken) an Erzeugungsanlagen in Nordhessen beteiligt?

Die THEE ist in Nordhessen an der Windpark Séhrewald GmbH & Co. KG mit ei-
nem Anteil von 7,2% sowie gemeinsam mit der ESWE an einem Windpark in Mas-
senhausen im Landkreis Waldeck-Frankenberg beteiligt. Uber Beteiligungen ande-
rer THEE-Anteilseigner an Erzeugungsaniagen in Nordhessen liegen uns keine
Informationen vor.

5. Falis ja, welchen Umfang haben jeweils die Beteiligungen?

Hiertiber liegen uns keine Informationen vor.

6. Wieviel Geld ist auf diesem Weg nach Nordhessen geflossen und wieviel Ren-
dite aus diesen Beteiligungen flielit jéhrlich aus Nordhessen ab?

Uber die Hohe der Investitionen sowie die Rendite dieser Beteiligungen liegen uns

keine Informationen vor.

7. An welchen Projekten anderer Thilga EE-Anteilseigner planen die Stédtischen
Werke aktuell eine Beteiligung?

Die STW plant aktuell keine Beteiligung.
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8. Ist eine Beteiligung von Thiiga EE-Anteilseignern an Projekien der Stadtischen

Werke in Planung?
Eine Beteiligung von Thiiga EE-Anteilseignern an Projekten der STW ist nicht in
Planung, ist aber grundsatzlich nicht ausgeschlossen.

9. Existieren auf Seiten der Thiiga Erneuerbare Energien oder der Stédtischen
Werke Plédne, in Offshore Windkraftaniagen zu investieren?

Nein.

10. Wer sitzt fiir die Stadtischen Werke im Aufsichtsrat der Thiiga-EE?

Fir die STW sitzt der Vorstandsvorsitzende Andreas Helbig im Aufsichtsrat.

Wir hofien, Ihnen mit der Beantwortung weiterzuhelfen. Sollten Sie Rickfragen
haben, steht Ihnen der Unterzeichner selbstverstandlich gerne zur Verflgung.

Freundliche Griite

Stadtische Werke
Aktiengesellschaft

Andreas Helbig ppa! Martin Schwegmann
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